

# La Opinión

Este periódico, que es el único que se publica al mediodía, es el que conviene al anunciante. No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457. 10 CENTIMOS Año IV.—Núm. 740

SEGUNDA EPOCA Apartado de correos 457 - Teléfono 36-86 M. Diario independiente Redacción y Administración: Magdalena, 21 Madrid, 31 de mayo de 1926 FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA



A mediodía se facilitó a la Prensa en la Dirección de Colonias y Marruecos el siguiente parte oficial:

Según comunica el general en jefe, las columnas han entrado en la cabila de Bocoya sin resistencia, ocupando actualmente, once de la mañana de hoy, una línea aproximada, que, partiendo de la costa a Punta de Bu-Seku, sigue por Inzemmuz, al Sudoeste del zoco del Tenin, y dominando toda la meseta de Ait-Kamara y vertientes de Albuhen, pasa por Ithamanene, y sigue a Cudia Gerah, al zoco del Arbáa de Taurit.

Más prisioneros libertados. También se han recibido en la Dirección de Marruecos noticias comunicando que ha aumentado el número de prisioneros presentados, siendo éstos 133 militares, 19 paisanos, 4 mujeres y 6 niños.

Se han adoptado medidas para, utilizando la aviación, conocer lo más rápidamente posible el número de prisioneros libertados y sus nombres, y comunicarlos seguidamente al público.

Más presentaciones. MELILLA 29.—En la Oficina de Intervención de Nekor se presentaron ayer 166 indígenas de Beni Tuzin y entregaron otros tantos fusiles.

La fracción de Arugunt entregó 28 fusiles. Se nota que también se someten muchas mujeres, que, por lo general, visten ropas de color amarillo, cubriéndose la cabeza con pañuelos granas.

Dicen que visten la bandera de España. Ayer se presentó un grupo de unos 60 indígenas, todos los cuales entregaron fusiles Remington.

El general Castro Girona dijo que tenían que entregar fusiles Máuser, y entonces quedaron 10 en rehenes, marchando los restantes en busca de los fusiles de marca española.

No se recuerda un deseo tan exagerado de acatar las órdenes de nuestras autoridades. En Beni Tuzin fué detenido un indígena que trabajaba en las labores agrícolas.

Carecía de autorización de nuestras Oficinas de Intervención; pero dijo que no se había sometido porque carecía de fusil, y estaba trabajando para ganar dinero suficiente para comprarlo y entregarlo después.

Ayer, Castro Girona, con el Cuartel general, avanzó hasta el poblado de Ait Kamara, cuyos moradores habían puesto banderas blancas, y le acogieron afectuosamente.

Dijeron que estaban dispuestos a aceptar cuantas condiciones se les impongan. Una operación sin enemigo.

MELILLA 29.—Recibióse un telegrama de Castro Girona, que efectuó una operación, tomando Kudia Cherkan.

La operación se hizo sin encontrar enemigo, hallándose dispuesta para, caso contrario, la masa de Caballería que vigilaba el camino de Medoc, sin necesidad de intervenir.

En todo el frente de esta zona hay tranquilidad absoluta. Por iniciativa del general inspector de las Intervenciones militares, y con objeto de recoger el mayor número posible de armamento al enemigo, se pondrá en breve en vigor una disposición concediendo premios en metálico por cada fusil moderno en estado útil que sea entregado o del que se apoderen las fuerzas en emboscadas.

Los nuevos sometidos en Melilla. MELILLA 29.—Ayer entraron en esta plaza para comprar mercancías muchos indígenas de las cabilas de Beni Ulichec y Tensaman.

Estos cabileños tienen que emplear dos o tres días para venir, y otros dos o tres para regresar a sus aduares.

Paisanos españoles en Bocoya. MELILLA 29.—Aunque la cabila de Bocoya no ha hecho su presentación oficial, los cantineros que se dirigen a distintas posiciones atraviesan tranquilamente el territorio para abreviar el camino.

Las sumisiones a Francia. FEZ 29.—El movimiento de sumisión continúa entre los Beni Zerual.

Los Beni Urriaguel, que estos últimos días se dirigían hacia el Norte con sus ganados y sus bienes, han suspendido su éxodo.

Algunos elementos regresan al país. Se asegura que el conjunto de la cabila está dispuesta a hacer una sumisión pronta.

Se cree que Abd-el-Krim permanecerá poco tiempo en Tazza, y que irá a Fez a esperar las decisiones que tomen acerca de él los Gobiernos español y francés.

En todo caso será alquilada una casa indígena para albergar a Abd-el-Krim, su familia y las personas de su séquito.

En las líneas francesas es esperado esta noche el hermano de Abd-el-Krim y su tío.

Abd-el-Krim ha pasado el día en su antigua residencia de Targuist, en espera de su familia.

Esperando a los libertados. TETUAN 29.—Ha salido ya para Tazza el coronel de Intervenciones militares de Tetuán Paxot, que servirá de enlace en la cuestión política, teniendo noticias de que han llegado ya a dicha plaza el capitán Lázaro, de Intervenciones de Melilla, y el intérprete Marín, quienes han conferenciado con el comandante Ungría sobre la llegada de los prisioneros, que se espera sea mañana.

Se han dispuesto camas para hospitalizar a los que necesiten reponerse. Vuelve a Marruecos el general Simon.

PARIS 28.—El presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, señor Briand, ha confiado al general Simon, presidente que fué de la Delegación francesa en Uxda, una nueva misión cerca del residente general en Marruecos, con objeto de estudiar la situación nueva creada por los últimos acontecimientos.

El general Simon sale esta misma noche de París para Marsella, en donde embarcará para Argel, desde cuya capital seguirá para Orán y Fez, pasando por la zona oriental española.

Ha despachado con el Rey el presidente del Consejo. \*\*\*

El director del Instituto de San Isidro, señor Aguayo, y los catedráticos señores Barrigón, Olvis y Sánchez (don Rogelio) cumplimentaron el sábado al Rey con motivo de presentarse hoy lunes a examen de las asignaturas de ingreso en el bachillerato, los dos primeros cursos, y latín, los infantes don Juan y don Gonzalo.

También cumplimentó a Su Majestad la duquesa de Almazán. \*\*\*

Recibió en audiencia el Rey a don Emilio Bara, don Carlos E. Montaña, don Felipe González Marín, don Gonzalo del Río, doña Elisa Calderón y el marqués de Egara.

Un fajín al general Franco

En el Centro de Galicia, con numeroso y distinguido público, le fué entregado al general don Francisco Franco el fajín que le regala la colonia gallega de Ferreira del Valle de Oro (Cuba).

El general Verdugo, representante del Centro Gallego de la Habana, leyó unas cuartillas ensalzando la figura del general Franco y poniendo de relieve las virtudes y el espíritu patriótico del pueblo gallego.

El presidente del Centro, señor Alvarez, hizo una brillante exaltación de la personalidad militar del general Franco.

Este, visiblemente emocionado, dijo que los triunfos obtenidos en Marruecos eran de los sufridos soldados y oficialidad ejemplar, que con porfía y decisión luchó a su lado; él sólo fué uno de tantos que puso toda su alma en el logro del triunfo.

Dijo que el color rojo del fajín era el símbolo de la sangre generosa de su paisano y camarada el comandante Fontán, en quien sintetizó la lista infinita de los héroes que fueron cayendo en los años últimos de crueles luchas.

Terminó dedicando un brillantísimo párrafo a la paz, y diciendo que ésta traía consigo el trabajo fecundo, al que deben dedicarse todos los españoles con fe y entusiasmo, para conseguir el engrandecimiento y prosperidad de la Patria.

Terminó el acto entregando el general Verdugo el magnífico fajín al general Franco, entre una prolongada salva de aplausos.

Diez mil gimnastas franceses concurren a Lyon

Mientras que se verifican las pruebas del octavo torneo internacional de gimnástica, los 10.000 gimnastas franceses representan 530 secciones y van de terreno en terreno para disputar los concursos de sección y de individuos.

Puede imaginarse la animación que reina en la vasta arena. Al mismo tiempo que se hacen estas pruebas colectivas, tienen lugar los concursos especiales, como el del atleta completo que agrupa 250 concurrentes, los campeonatos artísticos con 120 concurrentes y el campeonato atlético con 160 concurrentes.

El torneo internacional ha llegado al punto culminante, y en el curso de las pruebas los gimnastas Gageos del equipo checoslovaco y Hebb, del equipo francés, se han herido y se han visto obligados a retirarse.

Se vive y mejor se bebe! Cuando no es Pascua?

Las cervcerías alemanas ya estaban preparadas desde hace tiempo, al esfuerzo considerable que tienen que hacer para las Pascuas de Pentecostés, en que hay costumbre de festejarlas copiosamente y jamás en seco.

En Berlín, solamente, esperaban 25 millones de litros de cerveza a los consumidores de todos los rangos y sexos.

Además, no hay que olvidar que se consume también algunos millares de hectolitros de vino del Rhin y de Mosel, transformados por las circunstancias en «tirana de mayo».

Ha firmado Su Majstad los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Militar blanca al coronel de Artillería, en situación de reserva, don Plácido Alvarez Buyla.

Ascendiendo, por méritos de guerra, a 54 capitanes, 109 tenientes y 39 alféreces de diferentes Armas y Cuerpos del Ejército.

Concediendo cruces del Mérito Militar a 34 capitanes, 75 tenientes y 22 alféreces.

Idem la cruz de María Cristina a 50 capitanes, 98 tenientes y 34 alféreces.

Instrucción pública.—Disponiendo que se adquiera por el Estado, de su actual poseedor el duque de Veragua, el llamado archivo de Cristóbal Colón.

Jubilando a don José Rodríguez Carracedo, rector de la Universidad Central, y confirmando en el cargo de rector.

Nombrando comendador de la Orden civil de Alfonso XII a don Wenceslao González Oliveros, director de Enseñanza superior.

Jubilando a don Alfonso Pérez Nieva, jefe del ministerio.

Ascendiendo a don Vicente Cuadrillero Medina, jefe de Administración; a don Enrique Carles Pinaó y a don Alfonso de Lara y Mena, que seguirá desempeñando el cargo de gobernador civil.

Fomento.—Decreto-ley disponiendo que los Reales decretos de 5 de marzo de 1916 dictando normas para formación y funcionamiento de las Confederaciones hidrográficas en las respectivas cuencas y creando la del Ebro, tengan el carácter y eficacia de decretos-leyes.

Disponiendo que el comisario regio del Canal de Isabel II perciba, con cargo a los fondos del Canal y en concepto de sueldo, 12.000 pesetas, además de los gastos de representación.

Autorizando como caso de excepción, y sin que ella pueda considerarse como precedente, la ejecución, por administración, de las obras de los trozos se-

gundo y tercero de la carretera de Tootana a Bullas (Murcia).

Idem a la Junta de obras del puerto de la Luz y de Las Palmas para emitir un empréstito de 24 millones de pesetas.

Nombrando inspector general del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos a don Antonio Philí; ingeniero jefe de primera, a don Elias Antón Torregrosa, y de segunda, a don Francisco Pascual de Quinto.

DE HIPICA

Carreras de caballos en Aranjuez. Con una animación extraordinaria se ha celebrado la primera reunión del mitin de Aranjuez. El aspecto del «stand» del bello hipódromo de Legamarejo era verdaderamente delicioso.

Toda la corte se trasladó a él. Y en contraposición, la «pelousse», el típico sitio de los verdaderos aficionados, daba un aspecto desolador.

Es verdaderamente lamentable que numerosos entusiastas del deporte hipico se retraigan de acudir a Aranjuez por las malas condiciones que reúne el recinto de general.

La séptima prueba de productos nacionales ha dado lugar a una verdadera sorpresa. «Dame de Pique», que el conde de Floridablanca había adquirido particularmente en Sevilla al conde de la Cimera, ha ganado con toda autoridad delante de caballos que siempre la habían vencido; Leforestier, el excelente jockey, ha hecho una preciosa montá; ha aprovechado el que sus enemigos no se preocupaban de él, y se ha escapado en la curva, sin que los esfuerzos de «La Magdalena» y de «L'Eneo» por alcanzarla en la recta hayan dado resultado.

Eñorabuena a su propietario, el conde de Floridablanca; a su preparador, M. Antón, y a su inteligente jockey, Leforestier.

La cuadra Cimera, que tan bien ha empezado la temporada, parece que a medida que se acercan los grandes premios, pierde su fama, lo que en parte es debido a la desacertada forma en que Belmonte viene montando.

«L'Eneo» demostró que necesita más distancia, y de «Baldi» y «Le Lac» más vale no insistir.

Resultados. Premio Precoz, 2.200 pesetas, 800 metros, y una copa ofrecida por el excelentísimo Ayuntamiento de Aranjuez.

Primero, «Celaya», 54 k., conde de la Cimera (Belmonte); llegó segundo «Grand Place», 54 k.; tercero, «Noja», 54 k.

Tiempo, 1 minuto 11 segundos 3/5. Distancias: un cuerpo, lejos. Apuestas: ganador, 10 pesetas.

Séptima prueba de productos nacionales, 2.410 pesetas al primero, 4.337 al segundo y 2.602 al tercero; distancia, 1.800 metros.

Primero, «Dame de Pique», 54 k., conde de Floridablanca (Leforestier); segundo, «La Magdalena», 54 k., conde de la Cimera (Belmonte); tercero, «L'Eneo», 56 k., G. Daniels (Higson); no clasificados, «Baldi», «Le Lac» y «Boo».

Tiempo, 1 minuto 56 segundos 2/5. Apuestas: ganador, 138,50 pesetas; colocados, 24,50 y 11.

Premio Copa de la Escolta Real, 2.200 pesetas y la copa, 1.600 metros.

Primero, «Inanite», 53 k., yeguada militar (Sánchez); segundo, «Marly»; tercero, «Geronte».

Tiempo, 1 minuto 47 segundos 4/5. Distancias: dos cuerpos, un cuerpo. Apuestas: ganador, 24,50 pesetas; colocados, 26,50 y 16.

Copa de S. M. la Reina, la copa y 4.400 pesetas, 2.500 metros.

Primero, «Bolívar», 60 k., duque de Toledo (Lyne); segundo, «La Doriguilla», 56 k., conde de la Cimera (Leforestier); tercero, «Martineti», 58 k., conde de la Cimera (Belmonte).

Tiempo, 2 minutos 44 segundos 2/5. Distancias: un cuerpo, lejos. Apuestas: ganador, 9,50 pesetas.

Militar lisa, 800 pesetas, 2.200 metros.

Primero, «Go and Win», 74 k., instrucción de Caballería (señor Castro); segundo, «Guarnizo»; tercero, «La Poupée».

Tiempo, 2 minutos 34 segundos 3/5. Distancias: tres cuartos de cuerpo, dos cuerpos.

Apuestas: ganador, 23,50 pesetas; colocados, 9 y 10.

Para las carreras de mañana son nuestros favoritos «Pierrot», «Made-moiselle de Juenga», «Avanti» y «Torbio»; «Mussolini» e «Infanzón», y «Hábil».

CONSTRUCCIONES NAVALES

El crucero de 175.00 toneladas

«Rasegna Marittima e Aeronautica» publica un artículo del almirante italiano y conocido publicista naval E. Bravetta, con el título que encabeza estas líneas.

Su interés nos mueve a transcribir sus párrafos principales:

«Cuando Francia se resignó a aceptar el Tratado de Washington—dice—, que la igualó a Italia, asignando a ambas naciones 175.000 toneladas en buques de combate, es decir, la tercera parte exactamente del tonelaje que Inglaterra y los Estados Unidos se atribuyeron.

Francia se reservó el derecho de emplearlo según sus conveniencias, respetando siempre la prohibición de sobrepasar aquel tonelaje y a la de construir buques de línea superiores al límite unitario de 35.000 toneladas.

Evidentemente, en aquella ocasión, su delegado no creía en la utilidad de un mastodonte naval, pensando, en cambio, que un buque acorazado, aun siendo muy inferior, ya en desplazamiento o en potencia bélica, a dicho mastodonte, fácilmente batiría al crucero de tonelaje máximo autorizado por aquel Tratado; es decir, al crucero de 10.000 toneladas armado con piezas de 203 milímetros.

La idea, mantenida hasta ahora en la mayor reserva, empieza a tomar forma definida.

Los constructores navales franceses han terminado el proyecto de un «crucero de combate», de 17.500 toneladas, del cual apenas se conocen sus líneas generales.

Conócese que desarrollará 34 millas; que sus partes vitales irán protegidas por gruesa coraza, capaz de resistir toda clase de proyectiles, salvo los de máximo calibre; que el armamento principal consistirá en ocho cañones de 305 milímetros en torres cuádruples, en escalón, instaladas en el centro del buque, disponiendo de una andanada de ocho piezas en un sector de tiro algo limitado a proa y a popa, mientras que seis piezas deberán (nominalmente) tirar en los sectores extremos.

Las dos torres, de nueve metros de diámetros, aproximadamente, estarán soportadas por un reducido acorazado, especialmente robustecido para resistir los grandes esfuerzos producidos por una serie de salvas sumamente rápidas, con 30 ó 35 grados de elevación en las piezas. Los cañones de nuevo modelo tendrán 55 calibres, disparando proyectiles de 436 kilogramos, y un alcance de 32.000 metros en máxima elevación.

Para la batería secundaria se adopta el calibre medio de tiro rápido, y su montaje permitirá emplearla como anti-aérea.

Al parecer, se suprime el armamento de torpedos, y sería una exclusión lógica.

El aparato motor consistirá en turbinas de engranaje, con calderas para que mar petróleo, disponiendo de motores Diesel para la navegación de crucero. Llevará una cola chimenea.

El agrupamiento de las torres en el centro del barco dejará libre a proa y popa un amplio espacio de cubierta para los ocho aeroplanos que deberá conducir el nuevo crucero de combate.

Como seis meses después de la firma del Tratado de Washington, Francia perdió el acorazado «France», en la bahía de Quiberón, con arreglo a dicho Tratado tiene la facultad de reemplazarlo; pero al mismo tiempo se le reconoce el derecho a poner la quilla de un acorazado de 35.000 toneladas en enero de 1927; por consiguiente, en menos de un año podrá emprender la construcción de cuatro cruceros de 17.500 toneladas, dos en 1926 y los otros dos a principios de 1927.

De hacerlo así, todas las potencias navales se verían obligadas a revisar sus programas de construcciones, teniendo en cuenta que el nuevo tipo de crucero podría operar victoriosamente en mares cerrados, como el Mediterráneo, Báltico y Mar Negro, surgiendo un peligrosísimo destructor del comercio y un enemigo invencible para el crucero tipo «Washington», que todas las naciones construyen en gran número.

Jamás hizo tanto calor en Manila

El calor en Manila ha llegado al más alto grado de 38,3°, que desde hace veinte años no se había tenido.

Hace temer que el gran retraso de las lluvias origine la falta de agua en el depósito de Montablan y escasee el agua potable en la provincia de Manila.

Deportes

La muerte de Larrazá.

Sentidísima manifestación de duelo es lo que hay en toda España por el accidente desgastado que ha quitado la vida al que fue excelente jugador del Athletic Club, de Bilbao, N. Jesús Larrazá.

Accidente cruel y fatal quita a la afición uno de sus mejores paladines; siempre se distinguió por su animosidad y juego del eslo de los Belauste, y acaso esta pasión que despertaba en él toda manifestación deportiva haya sido el motivo de su triste fin.

De todo corazón nos asociamos al dolor por que atraviesa en estos momentos su familia y la afición bilbaína.

Real Unión-Racing.

Por acuerdo de la Directiva del Racing, y para mayor comodidad del público, el partido que jugarán estas dos Sociedades el día 3 del próximo junio se verificará en el Stadium, medida que encontramos acertadísima.

El equipo del Racing, que jugará por primera vez contra los irundarros, se alineará en forma excelente, siendo el mayor atractivo de la formación de la línea delantera, en la que jugará el formidable trío Félix Pérez, Monjardín y Goiburu.

La excursión del Español.

BUENOS AIRES 29.—La Asociación argentina de fútbol ha aprobado la contratación de dos partidos de fútbol, que se celebrarán en esta capital entre el team argentino y el Real Deportivo Español, de Barcelona, con la expresa condición de que forme parte del once español el guardameta Zamora.

En caso de que resultaran vencedores los españoles, jugarían dos partidos más.

Ha actuado de representante del Real Deportivo Español en esta capital el conocido deportista Mr. Cubbins.

Urundun combairá con Daniels.

Ha sido firmado en Barcelona el encuentro entre el campeón de Europa y el francés Gips Daniels, vencedor por puntos de Francis Charles, el próximo rival de Paulino, que ha logrado enorme triunfo al vencer al campeón alemán Breitenstraeter.

El encuentro indicado anteriormente se verificará del 8 al 10 de junio, en el Cirque de París.

Proceso por un baño en champagne

El público de Nueva York sigue con un vivo interés los episodios del proceso Carroll, acusado de haber dado un baño de champagne a una joven y bella actriz.

¿Fue la champagne? Los testigos difieren grandemente en la opinión, y algunos dicen que la «girl» fue precipitada en un recipiente que contenía vino marca «Vulgaris».

La defensa acusa a los testigos de su poca capacidad en poder reconocer a distancia el champagne; pero ellos añaden que de ser en el líquido espumoso, hubiera costado el baño 4.800 libras, y no es posible que el baño estuviera lleno de champagne.

¿Cuál era el vestido de la bella joven? Este es el segundo punto de controversia, a lo que los testigos declaran que ellos no pudieron ver nada más que los brazos y la espalda de la linda bañera, puesto que estaba sumergida en el líquido.

LOS TOROS

Cañero, restablecido.

De paso para Lisboa, y totalmente restablecido de su enfermedad, ha llegado a Madrid el notable rejoneador don Antonio Cañero, el cual reanudaré sus trabajos el próximo día 10 de junio en Lisboa, rejoneando dos toros españoles, y en la misma plaza actuará el día 13.

Cañero ha comenzado a firmar contratos con las diferentes Empresas de España, Francia y Portugal.

Después del "aid" Manila

Ha llegado Estévez. — El regreso de Gallarza y Loriga.

Por noticias particulares se sabe que el capitán Estévez y su mecánico han llegado a España en el día de hoy.

Procede la noticia del mismo capitán Estévez, de quien se ha recibido en la Sección de Aeronáutica un telegrama, en el que participa que llegará a España el día 28, vía Marsella.

La noticia fue transmitida inmediatamente a la familia del capitán Estévez por la Jefatura de la Sección.

En cuanto al regreso de los capitanes Gallarza y Loriga, no se ha adoptado aún determinación.

El capitán Loriga se encuentra actualmente en Macao, donde atiende a la reparación de su aparato, y desde donde es muy posible que vuelva a España, renunciando al proyecto de un nuevo vuelo hasta Manila.

La Jefatura de Aeronáutica ha dirigido

do al capitán Gallarza a Manila el siguiente telegrama:

«Creo preferible regrese primer vapor español, si razones especiales, no aconsejan demorarlo.»

El primer vapor español que hace el viaje, es el «Legazpi», que como correo regular, saldrá de Manila el próximo día 31.

Por lo tanto, la última noticia es que Gallarza regresa en el «Legazpi», a no ser que se lo impidan razones especiales.

Y estas razones especiales, aparte de la recepción de agasajos, no son otras, que el deseo expresado por Loriga de hacer con Gallarza el viaje de vuelta, como hizo el de ida, deseo que parece compartirse en los círculos autorizados.

En este caso el regreso de Gallarza y Loriga había de retrasarse, siendo imposible fijar su fecha, ya que está condicionado por la realización del vuelo Macao-Manila por Loriga.

ADQUISICION VALIOSA

El archivo de Colón

El Consejo de ministros acordó adquirir al duque de Veragua el archivo de Colón.

De lo que históricamente representa esta adquisición da cuenta la «Gaceta» en el siguiente Real decreto:

Ministerio de Instrucción.

«Señor: De Cristóbal Colón, a cuyo genio debió España en el mejor de su esplendoroso poderío el descubrimiento de América, suceso gloriosísimo que López de Gomara, al escribir la Historia general de las Indias, llamó acertadamente «la mayor cosa después de la encarnación y muerte del que lo crió», de aquel hombre sin par que halló en nuestros inolvidables Reyes Católicos la protección necesaria para llevar a cabo tan prodigiosa empresa, se conservan, entre otras reliquias veneradas, 97 documentos y un libro, originales unos, y con testimonio autorizado otros, de las cuales 40 son autógrafos del Gran Almirante.

Todos tienen mérito excepcional, por ser, en frase de los competentes peritos que los han examinado, «dos documentos más importantes del descubrimiento de América.»

Cuidadosamente observado este tesoro artístico en el archivo familiar del Duque de Veragua, en el año de 1915, el excelentísimo señor don Cristóbal Colón y Aguilera, actual poseedor de este título, ante el temor de que contingencias futuras pudieran dar ocasión a que otro día los mencionados documentos fueren disgregados o cedidos a alguna entidad extranjera, los ofreció en venta al Estado español, sin que, por circunstancias que no es del caso puntualizar, llegase a tener efecto tal propósito; pero como dentro y fuera de España hubiese trascendido la noticia del proyecto de enajenación, no faltaron propuestas halagadoras al dueño, de aquel tesoro, quien, patrióticamente, las vino desoyendo, porque siempre tuvo en cuenta cuán poco honraría al nombre de España el hecho de ir a parar en archivos extranjeros una colección de documentos tan estrechamente relacionados con la mayor de las glorias de nuestra raza.

Pasados algunos años, en el de 1924, una nueva y muy tentadora proposición fue hecha al duque de Veragua: la «Central Union Trust Company», de Nueva York, le ofrecía dos millones y 500.000 pesetas por los documentos colombinos.

Es a suma de dinero estaría disponible para él, contra la entrega de aquéllos, desde el 14 de febrero hasta el 17 de marzo, inclusive, en el Barclays Bank (Overseas) Limited, París.

Ante tal solicitud, el noble descendiente del Gran Almirante de las Indias, con entera conciencia de lo que debía al esplendor de su linaje y a la honra de su Patria, dejó transcribir ausentemente el plazo, sin aprovecharse de él, y en 25 de marzo presentó al excelentísimo señor presidente del Directorio militar nueva instancia, en la cual, refiriéndose a la de 1915, y dando a conocer la oferta de la entidad norteamericana, hacía presente, en términos muy dignos de loa, que, ya que su estado de fortuna no le permitía donar gratuitamente a España sus documentos colombinos, los ofrecía en la mitad de aquella suma, o sea en un millón y 250.000 pesetas; rasgo de desprendimiento de altísimo valor moral, tanto más admirable cuando menos pueden ir por este elevado nivel, a lo menos en nuestro tiempo, las acciones humanas.

El Directorio militar, consciente del cumplimiento de su deber, examinó lo tramitado en 1915 y los dos años siguientes y supo que la Real Academia de la Historia, el más sabio Cuerpo a quien podía consultarse sobre esta materia, al par que declaraba «que no puede tasar esas reliquias del honor nacional ni entrar en regateos y ajustes con el heredero del Almirante», había asentado la rotunda afirmación de que «esos documentos, por el valor moral que representan para la historia de España y del mundo, no deben salir de nuestro solar patrio, aunque impongan un sacrificio a la Hacienda pública»; dictamen que ratificó en 1917, declinando de nuevo el cargo oficial de precisar en conciencia o de señalar siquiera con aproximada exactitud el valor comercial de unos documentos únicos en el mundo, sin base de comparación posible, sin términos hábiles de confronta-

ción con otros análogos o similares, que no han sido jamás puestos en venta pública ni privada.»

Esto sabido, el Directorio militar se dió clara cuenta de que por honra de la Patria y aun por corresponder hidalgamente al proceder nobilísimo del señor duque de Veragua, debía adquirir sin más titubeos ni dilaciones el sobre-dicho tesoro documental.

Pero como esta resolución hubiese de traer consigo las dificultades inherentes al no próspero estado del Erario nacional y a las lentas y complicadas formalidades de nuestra organización económica, para obviarlas se acudió bien pronto a más sencillo y menos costoso expediente; porque creada por Real decreto de 17 de mayo de 1925 la Medalla del Homenaje a Vuestras Majestades para conmemorar el que con fervor de fieles súbditos habían rendido a su Rey España entera, representada por sus alcalides, el artículo quinto de dicha soberana disposición preceptuó que el importe de lo que se recaudara por la expedición de aquella insignia habría de destinarse en primer lugar a adquirir para el Estado el archivo de Cristóbal Colón.

A 500.000 pesetas asciende lo recaudado hasta ahora por tal concepto, y tiénesse por seguro que en fecha no remota este fondo se habrá acrecentado lo suficiente para cubrir el total desembolso que origina la precitada adquisición; mas por el natural y plausible deseo de verla efectuada sin demora, contando para ello con el patriotismo del Comité ejecutivo de la Exposición Iberoamericana de Sevilla, a Presidencia del Consejo de ministros, por Real orden de 2 de marzo último, vista la de 24 de diciembre del año anterior, por la cual autorizó al dicho Comité para adelantar la cantidad necesaria, a fin de completar el precio de la sobredicha colección de documentos, ha fijado tal cantidad en 750.000 pesetas, que, unidas a las mencionadas 500.000, suman el millón y 250.000 pesetas, en que el mutuo acuerdo se valora el llamado Archivo de Cristóbal Colón.

A la hora presente están depositados en el Banco de España este tesoro documental y las cantidades que integran el importe del precio estipulado, y, por tanto, puede y debe llevarse a feliz término un asunto en que entra como parte principalísima la honra de España, debe tributar en toda ocasión al sagrado recuerdo de su glorioso esplendor como descubridora y evangelizadora de un nuevo mundo y como madre augusta de tantas naciones hoy poderosas y florecientes.

Por todo lo expuesto y de acuerdo con el Consejo de ministros, el que suscribe tiene el honor de someter a la aprobación de Vuestra Majestad el adjunto proyecto de decreto.

Madrid, 28 de mayo de 1926.—Señor. A los reales pies de Vuestra Majestad. Eduardo Callejo de la Cuesta.

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes y de acuerdo con mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. El Estado adquiere de su poseedor, don Cristóbal Colón y Aguilera, duque de Veragua, en precio alzado de 1.250.000 pesetas, el llamado «Archivo de Cristóbal Colón», compuesto de los 97 documentos y un libro, que se describen en el correspondiente inventario.

Artículo segundo. La totalidad de dicho precio se compone de 500.000 pesetas, a que ascienda hasta fin de febrero último lo recaudado por la expedición de la Medalla del Homenaje a los Reyes de España, y de 750.000 pesetas que para este objeto adelanta el Comité ejecutivo de la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

Artículo tercero. La última de las dos cantidades mencionadas es reintegrable, y se devolverá al dicho Comité ejecutivo según vayan efectuándose concesiones de la Medalla del Homenaje, y si al terminar el plazo de su concesión quedare por devolver alguna parte del anticipo, será de cuenta del Estado su abono, para reintegrar totalmente este adelanto.

Artículo cuarto. Para hacerse cargo del «Archivo de Cristóbal Colón», actualmente depositado en el Banco de España, y para efectuar en el mismo acto la entrega al señor duque de Veragua de 1.250.000 pesetas a que asciende su precio, el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes delega en don Francisco Rodríguez Marín, jefe superior del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, quien acompañarán los dos funcionarios del mismo Cuerpo que él designe.

Concurrirán además a este acto: por la Comisión de la Medalla del Homenaje, el general don Luis Hermosa y Kith y don Luis Benjumea y Calderón, comandante de Artillería; por el Comité ejecutivo de la Exposición Iberoamericana de Sevilla, don José Muñoz Vargas, conde de Bulnes, y por el Banco de España, donde el Archivo se halla depositado, el subgobernador, don Francisco Belda y Pérez de Nueros.

De la entrega de los documentos y de su precio se levantará acta por triplicado, que firmarán todos los concurrentes.

Artículo quinto. La colección de documentos colombinos se conservará y custodiará en el Archivo general de Indias de Sevilla, de donde no saldrá ni en todo ni en parte, salvo cuando se celebre la Exposición Iberoamericana, cuyo Comité ejecutivo podrá exponerla al público en el local que designe y

con las debidas seguridades, donde asimismo se exhibirán otros documentos históricos de aquel Archivo, completando así, en cuanto sea dable, la historia del descubrimiento del Nuevo Mundo y de la admirable obra colonizadora llevada a cabo en él por los españoles. Dado en Palacio, a veintiocho de mayo de mil novecientos veintiséis.—ALFONSO.

Cronica de Barcelona

Detención de extranjeros vendedores de drogas heroicas e interventores en la trata de blancas.—Ante el horror de casarse con un viejo, quiere meterse a monja.—Auto de procesamiento.—Descarriamiento de una máquina.—Incendio.—Análisis de vísceras.

Han sido detenidos por intervenir en la trata de blancas y en la venta de materias estupefacientes, Mauricio Benain, Mario Natta (argelino nacionalizado en Cuba, que usa documentación francesa), Juan Bassisti (ex boxeador, súbdito francés), Eugenio Gorri (argelino), Emmanuele Pionces (argelino), Blas Arget (argelino), José Ramón García (uruguayo, al que se le han ocupado una caja con balas explosivas y un tubo de estricnina), Giovanni Belli (italiano, profesor de cultura física, al cual se le ocuparon una caja con cápsulas y una pistola), Tomás Francisco Gigliano (argentino, que usaba documentos falsos), René Tegelcher (de París, hijo de padres alemanes) y Martín Salés, que ha estado procesado por escafa y ha sufrido arrestos gubernativos, expulsado de Buenos Aires por dedicarse a la trata de blancas, el cual servía de guía a los extranjeros detenidos que se dedicaban a estos negocios.

Una muchacha de veintidós años, llamada Francisca Ortigosa Figueras, ha presentado un escrito en el Juzgado pidiendo ser recluida en un convento, para evitar los malos tratos de que la hacen objeto sus padres, pretendiendo además casarla con un anciano a quien ella rechaza.

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento, señalando la fianza de 2.000 pesetas para poder gozar de la libertad provisional, contra el doctor don Julián Altábas y José García Plandiuras, supuestos complicados en el descubrimiento de envíos de sustancias tóxicas a Cuba.

Por el mismo Juzgado se ha dictado auto de procesamiento, declarándolos en rebeldía, contra Juan Roca y José Mercader, complicados también en el mismo asunto.

En las primeras horas de la noche circuló con gran insistencia el rumor de haber ocurrido una catástrofe ferroviaria en las inmediaciones de Moncada.

El hecho ha sido sólo el descarriamiento de una máquina en la estación de dicho punto, no pudiendo pasar, debido a ello, el tren mixto que tiene su llegada a Barcelona a las diez y media de la noche.

Por dicho motivo los viajeros telefonaron a distintos puntos de Barcelona para que se enviaran coches y automóviles a recogerlos.

Ello, naturalmente, produjo la consiguiente alarma en esta ciudad.

Esta madrugada se declaró un violento incendio en un almacén de trapos situado en la calle del Regionalismo.

La techumbre del edificio se derrumbó, y todas las existencias allí almacenadas fueron pasto de las llamas.

Las pérdidas son de gran consideración. Se cree que el fuego fué intencional.

Se ha remitido al Juzgado correspondiente el análisis de las vísceras del cadáver de doña Dolores Figuerola, esposa del señor Breisach, matrimonio que se supone fué envenenado.

Según dicho dictamen, han dado resultado negativo todas las reacciones que se han hecho, no acusando la aparición de arsénico ni de ninguna otra sustancia venenosa.

Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre Agua de Borines Verdadera reina de las de mesa

SUCESOS

Atropello.

El automóvil 13.100, propiedad de don Vicente Alvarez Villamil, atropelló en el paseo de las Choperas al niño de cuatro años Manuel Suárez Penalva, habitante en el paseo de las Yserías, número 21.

El niño fué conducido a la Casa de Socorro del distrito, donde se le apreciaron lesiones de pronóstico gravísimo. El conductor fué detenido.

Extranjero

Los rumanos son atacados por los rusos

LONDRES 29.—Telegrafían de Bucarest una información de los periódicos rumanos, según la cual el Ejército soviético ha atacado los puestos fronterizos rumanos.

Los soldados del Ejército rojo iban provistos de ametralladoras. Sitiaron los puestos, se apoderaron de los archivos e hicieron otros desmanes. Los soldados rumanos han iniciado seguidamente un contraataque.

La sequía en Colombia.

BUENAVENTURA 29.—Colombia experimenta actualmente una sequía extraordinaria. La navegación sobre el Magdalena está virtualmente suspendida. Más de 50 barcos están encallados desde hace unos meses, y 50.000 kilos de café no han podido ser descargados.

Ciclón en la India inglesa.

RANGOEN 29.—Se anuncia que un violento ciclón se ha abatido sobre Akgaon, causando numerosas víctimas y daños materiales considerables.

El palacio de Justicia y la mayor parte de los edificios oficiales han sido destruidos.

Las comunicaciones están interrumpidas.

Incendio en la fábrica de automóviles Renault.

BILLANCOURT 29.—El incendio estallado en la fábrica de automóviles Renault, ha destruido unos 9.000 metros cuadrados de talleres y almacenes.

Se creyó al principio que el fuego había sido puesto por mano criminal, pero de las averiguaciones que han podido realizarse hasta ahora parece resultar que no se trata de ningún sabotaje, sino que el siniestro es debido a un cortocircuito.

Al darse las primeras voces de alerta, acudieron espontáneamente todos los obreros para prestar auxilio, y merced a su activa cooperación y a la de los bomberos, ha sido posible evitar que el fuego se propagara a unos depósitos situados a unos 15 metros escasamente de los talleres que estaban ardiendo y en los que había más de 30.000 litros de gasolina, pues de lo contrario hubieroccurrido una verdadera catástrofe.

Ha resultado ligeramente heridos y con quemaduras de poca importancia algunos obreros.

Las pérdidas materiales son de gran consideración.

El Volga ha crecido catorce metros y sigue subiendo.

RIGA 29.—Dicen de Moscú que la inundación provocada por la crecida del Volga reviste proporciones de verdadera catástrofe.

Actualmente se extienden las aguas abajo del río. En Seraxovief el nivel del río es de 14 metros más alto que el normal, o sea dos centímetros más que en la terrible inundación de 1899.

En Zyrzan 12.000 personas sin hogar han sido instaladas en los edificios públicos.

Los daños causados por la destrucción de las casas y de los puentes y por la interrupción del trabajo en numerosas fábricas son considerables.

Afortunadamente, hasta la fecha no se ha registrado ninguna víctima. El agua continúa subiendo.

Final de la doble travesía de África.

EL CAIRO 29.—Esta mañana han llegado al aeródromo de Heliópolis los cuatro aeroplanos británicos que realizaban el vuelo El Cairo-El Cabo-El Cairo, terminando así felizmente su viaje.

Fueron recibidos por gran número de oficiales y por el segundo jefe de la Aviación británica, comandante de las fuerzas aéreas inglesas en Egipto, quien felicitó efusivamente a los aviadores.

Se intoxican diez médicos por comer puré de patatas.

ROMA 29.—Los diez médicos de guardia la noche última en el hospital Humberto se sintieron repentinamente atacados de fuertes cólicos.

Llamado urgentemente el director del establecimiento, pudo comprobar que se trataba de un envenenamiento colectivo. Los diez habían comido puré de patatas confeccionado en una cacerola mal estañada.

D'Annunzio está grave.

ROMA 29.—Se ha agravado de la faringitis que padece el vate D'Annunzio.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de junio próximo, a las once de la mañana, se celebre el sorteo para amortizar 839 acciones de Lérida a Reus y Tarragona, correspondientes al vencimiento de 1 de agosto del corriente año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas que quieren concurrir al sorteo, que será público, y tendrá lugar en esta corte, en las Oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, Paseo de Recoletos, 17.

Madrid, 26 de mayo de 1926.—El Secretario general de la Compañía, Ventura González.

Más enfermos de Marruecos

Parte oficial.

Región oriental.—Continúa el desarme en las cabillas de Beni Said, Beni Ulichec, Tensaman, Beni Tuzin y Beni Urriaguél, habiéndose recogido ya importante cantidad de fusiles, y que, próximamente, aumentarán en gran proporción.

La actitud de la cabila de Bocoya es francamente favorable, por el gran número de indígenas que han hecho acto de sumisión, y por los informes que facilitan acerca de los demás.

En vista de ello, pronto comenzarán nuestras columnas a penetrar en el territorio de la misma.

Región occidental.—Sin novedad.

Los viajes de monsieur Parent.

FEZ 29.—Autorizado por el residente general, el señor Parent, presidente de la Sección de Casablanca de Antiguos combatientes, ha hecho a los periodistas el siguiente relato de la misión que ha realizado en el Rif:

«El primer viaje que hice al Rif—dijo—, tuvo un carácter particular, y con la única finalidad de llevar provisiones a los prisioneros españoles y franceses, a los prisioneros de la conferencia de Uxda. Después de la conferencia de Uxda, hice un segundo viaje, en el cual tuve ocasión de comprobar el descenso de la moral rifeña.

Abd-el-Krim había esgrimido de tal manera el argumento de una paz, que daba por descontada, que el pueblo no podía soportar la desilusión que produjo la ruptura de las negociaciones de Uxda.»

La llegada de Abd-el-Krim.

FEZ 29.—Abd-el-Krim se presentó en las líneas francesas en la madrugada de anteayer, como se ha dicho, escoltado por un grupo de jinetes, y fué recibido en Targuist por el general Ibos, comandante de la división marroquí, y el coronel Corap.

Abd-el-Krim se apeó del caballo que montaba, y, después de saltar por las bridas que quedaban de una hoguera donde se habían calentado durante la noche los soldados de guardia, fué al encuentro del general, a quien fué presentado por el teniente de navío Montagne, e inmediatamente habló con aquél para concertar en detalle la forma en que acudirían a las líneas francesas las personas que le siguen.

Abd-el-Krim no llegará a Tazza hasta hoy sábado.

Su llegada a Fez se espera para el mismo día o el domingo, estando ya preparadas vastas habitaciones para él y sus mujeres.

Parece seguro que el cabecilla rifeño se entregó en las líneas francesas, porque dudaba, y no sin motivo, de la fidelidad de los suyos y temía, no sólo por su libertad, sino por su propia vida.

Lo que cuenta el chófer de Abd-el-Krim.

MELILLA 29.—En el sector de Axdir se ha presentado a nuestras tropas un sujeto de treinta años de edad, de nacionalidad alemana, que, según se desprende de su relato, ha sido hasta ahora, y desde hace ocho meses, el chófer de Abd-el-Krim.

Cuenta que servía en la Legión Extranjera de la zona francesa, y desertó por motivos sentimentales, deseoso de volverse a unir a su esposa y dos hijos, que viven en Alemania, y cuyos retratos ha exhibido. Trataba de entrar en la zona española y le apresaron los rebeldes, quienes le condujeron a presencia de Abd-el-Krim. Enterado éste de que la especialidad del primero era la conducción de automóviles y aviones, le tomó a su servicio, obligándole a conducir su auto continuamente. Le ordenó también que reparase los motores de dos aviones, lo que no se pudo lograr por falta de piezas adecuadas.

Cuenta el desertor también que Abd-el-Krim estaba estos días últimos desesperado, que desconfiaba de cuantas personas le rodeaban, y que fué visitado por algunos individuos europeos, cuya nacionalidad ignora.

En fin, cuenta el alemán que Abd-el-Krim le tenía muy vigilado últimamente, pues recelaba que pretendía fugarse, y que él la atravesado sin el menor inconveniente el territorio de Bocoya, y tiene la impresión de que esta cabila se someterá en masa.

Lo que dice el señor Painlevé. «La victoria que celebramos hoy—ha dicho—estaba descontada virtualmente desde octubre último.

Ha sido consecuencia del plan proyectado por Petain y ejecutado con la cooperación del Ejército español.

Si nos remontamos al principio de las operaciones, veremos que en julio último Tazza había sido evacuada por las mujeres y los niños. Fez estaba amenazada y las tribus más fieles pasadas al enemigo o en dudosa actitud.

Entonces el presidente del Consejo recurrió, como en los días sombríos de 1917, al mariscal Petain, y obtuvo de él que echase sobre sus hombros la responsabilidad de la situación militar en una tierra lejana, aún desconocida para él.

Esclavo de su deber, el mariscal Petain, que no tenía que pensar en acrecer su gloria, aceptó valientemente el riesgo. Trató en seguida un plan de cooperación de los Ejércitos francés y español, con el gran movimiento al Norte de Tazza y al Este del frente marroquí, seguido del ataque a Axdir, plan cuyos magníficos resultados están bien visibles.

Si la situación política de Fez y la preparación de las operaciones retardaran hasta octubre el principio del movimiento, si el período de lluvias interrumpió el ataque antes de que rindiera su máximo efecto, fueron, sin embargo, suficientes aquellas operaciones para quebrantar el prestigio de Abd-el-Krim y para que se iniciara la disgregación de las tribus sublevadas.

En esto se ha empleado, de la manera más eficaz, la actividad del residente general, M. Steeg.

Gracias a los resultados obtenidos durante el invierno y al comenzar la primavera, nuestras tropas han podido penetrar en las tribus ya quebrantadas y cumplir, por la seguridad de su maniobra, esta admirable marcha a través de un país rebelde, sin experimentar más que ligeras pérdidas.

Puede, pues, considerarse la guerra del Rif terminada.

Algunas operaciones de protección serán, sin duda, necesarias aún; pero serán operaciones de detalle, destinadas a consolidar la paz definitiva.

La obra de pacificación comienza, y es el pensamiento del Gobierno, como el de M. Steeg, adoptar con las tribus sometidas la política más generosa, justa y bienhechora.

Hace falta ahora que cada indígena comprenda que, bajo el Protectorado de Francia, su vida se hace más fácil que en el pasado.

Se ha dado la muestra de nuestra fuerza. Los indígenas se acordarán de que es imprudente desafiarla.»

NOTICIAS

Reuniones científicas.

La Asademia Médico Quirúrgica Española celebrará sesión pública hoy lunes 31, a las siete de la tarde, en su local, Esparteros, 9.

Los doctores Ruiz Zorrilla y Orcoyen expondrán, utilizando el aparato de proyecciones, un trabajo sobre radiodiagnóstico y neumopertoneo; el doctor Lafora hablará sobre narcolepsia; los doctores García del Real y Romeo, sobre neoplasias mediastínicas; los doctores Madinaveitia y Argüelles, acerca de las deformidades de los capilares en las úlceras gástricas; el doctor Torres Fraguas, sobre hernia y accidentes del trabajo; el doctor M. Tapia, acerca de la diferenciación del bacilo abortus y el militis; los doctores Calandre, García Triviño y Marín expondrán sus comunicaciones ya anunciadas, que por falta de tiempo no lo fueron en la sesión anterior.

El visado de los pasaportes.

Desde 1 de junio hasta el 15 de octubre próximo queda suprimido el visado en los pasaportes de las personas que vayan a viajar a Portugal; pero, en evitación de perjuicios, se hace saber que para poder atravesar la frontera sin dificultad alguna, deberán llevar consigo, y exhibir cuando para ello fuesen requeridos, el correspondiente pasaporte, expedido por la Dirección general de Seguridad de Madrid y por los Gobiernos civiles en las demás provincias.

Madrid, 28 de mayo de 1926.

Del mundo del cinema

En los estudios de la Paramount, en Long Island, se están filmando cinco películas.

Los Estudios que tiene la Paramount en Long Island se hallan nuevamente ocupados en la producción de cinco películas, que son las primeras de una serie de producciones especiales que van a ser filmadas durante el presente año.

Estas cinco películas son las siguientes: «Buenas costumbres», con Gloria Swanson; «El que no se arriesga...», con Richard Dix y Alice Mills; «El más aprovechado», con W. C. Fields; «La muchacha de Palm Beach», con Bebé Daniels, y la superproducción de D. W. Griffith, «Las desdichas de Sattán».

La película de Gloria Swanson, «Buenas costumbres», está basada en un argumento escrito por James Ashmore Creelman y Frank Vreeland. Será dirigida por Frank Tuttle, y estará bajo el cuidado de Townsend Martin. Eugene O'Brien hará el papel del galán joven.

«El que no se arriesga...», que es la nueva comedia de Richard Dix, ha sido escrita por Howard Emmet Rogers. Alice Mills es la damita joven, y Gregorv La Cava es el director.

«La muchacha de Palm Beach», como su nombre lo indica, será filmada en su mayor parte en Florida. El argumento ha sido escrito por Forbes Halsey, y Lawrence Grey tiene el principal papel masculino, mientras que Erle Kenton se encarga de la dirección.

W. C. Fields aparece por primera vez como estrella en su nueva película «El más aprovechado», bajo la dirección de Edward Sutherland, que dirigió «Reclutas a retaguardia». La encantadora Louise Brooks fungirá como la hija de Fields.

D. W. Griffith está dirigiendo la adaptación cinematográfica de la novela de Marie Corelli «Las desdichas de Sattán», que ha sido uno de los libros más populares en los últimos quince años.

La Bolsa

DE MADRID

Table with 2 columns: Series (Serie F, E, D, C, B, A, G y H) and Values (69.5, 69.5, 69.5, 69.6, 69.6, 69.6, 69.7, 69.7)

4 por 100 Exterior.

Table with 2 columns: Series (Serie F, E, D, C, B, A, G y H) and Values (00.0, 00.0, 00.0, 00.0, 00.0, 00.0, 00.0)

4 por 100 Amortizable.

Table with 2 columns: Series (Serie E, D, C, B, A) and Values (00.0, 00.0, 00.0, 00.0, 00.0)

5 por 100 Amortizable 1920.

Table with 2 columns: Series (Serie F, E, D, C, B, A) and Values (00.0, 00.0, 00.0, 00.0, 00.0, 00.0)

5 por 100 Amortizable 1917.

Table with 2 columns: Series (Serie F, E, D, C, B, A) and Values (00.0, 93.10, 00.0, 13.25, 13.25, 13.25)

Cédulas Hipotecarias.

Table with 2 columns: Series (4 por 100, 5 por 100, 6 por 100) and Values (9.75, 98.6, 18.00)

Acciones.

Table with 2 columns: Banco (Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, Banco Español Río de la Plata, Banco Central, Tabacos, Explosivos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Aktos Hornos de Vizcaya, Asto Felguera, M. Z. A., Norte de España, Metro, Tranvías) and Values (100.00, 000.00, 000.00, 000.00, 000.00, 00.00, 20.00, 00.00, 100.00, 00.00, 00.00, 00.00, 000.00, 489.00, 00.00, 74.25)

Moneda extranjera.

Table with 2 columns: Moneda (Francos, Francos suizos, Francos belgas, Liras, Libras esterlinas, Dólares, Pesos argentinos, Florines, Escudos portugueses) and Values (21.1, 00.00, 2.21, 24.70, 81.95, 65.65, 00.00, 00.00, 00.00)

Ayuntamiento de Madrid.

Table with 2 columns: Empréstito (Empréstito 1868, 3 por 100, E. Interior 5 por 100, Easanche 4.5 por 100, Ubas 4.5, V. M. 1914, 5 por 100, V. M. 1918, 5 por 100, V. M. 1923) and Values (90.0, 00.00, 00.00, 87.75, 00.00, 86.25, 00.00)

Vinos

«Colonia San José»

Fuencarral, 94 dupdo.

Teléfono, 7182.

CAJA SOTUCA

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION ECONOMICA Y ALQUILER.

EXPOSICION Y PRINCIPAL

8, ECHEGARAY, 8

Información política

El presidente del Consejo irá a Filadelfia.

Un telegrama de Filadelfia dice que el señor Alexandre P. Moore, ex embajador de los Estados Unidos en España, ha declarado al mayor Kendrick haber recibido la seguridad de que el presidente del Consejo de ministros de España, Primo de Rivera, y sus dos

hijos, tienen la intención de visitar la Exposición de Filadelfia, que se inaugurará en el próximo mes de octubre.

El señor Moore ha añadido que es probable que los Reyes de España visiten los Estados Unidos en 1927.

Lo del «Carlos V» no ha tenido la importancia que se le concedió.

En el ministerio de Marina manifestaron que la vía de agua descubierta en el «Carlos V» carece en absoluto de importancia. El crucero citado entró en dique para ser reparado.

Conviene advertir que el crucero «Carlos V», retirado ya del servicio hace varios años, no tiene calderas y está convertido en escuela de marinería.

SIEMPRE

ANIS GOYA

LICOR GRAN DUQUE

LA VICTORIA, S. A.—MADRID

Entierro del capitán Zabalza

El sábado llegó a Madrid el cadáver del capitán señor Zabalza, que murió valerosamente en las operaciones de desembarco en Alhucemas.

Se hallaban en la estación a la llegada del tren fúnebre los generales Primo de Rivera y Saro, un representante del capitán general de la región, el gobernador militar, numerosos jefes y oficiales, y varios miembros de la familia del finado.

En el mismo andén, el general Primo de Rivera colocó al cadáver la medalla militar, siendo conducido seguidamente el fúrgón a una vía muerta, donde se transformó en capilla ardiente, celebrándose en ella una misa de «corpore insepulto».

Al terminar ésta se organizó la comitiva fúnebre, que se dirigió al cementerio del Este, donde se dió definitiva sepultura al cadáver del valeroso capitán Zabalza.

Correo especial del Extranjero

La muerte sabia.—Una ejecución por el gas.

NUEVA YORK 22.—Dicen de Carbon-Lity, 21 mayo, que por segunda vez se ha procedido a una ejecución en el Estado de Nevada, dando muerte por medio del gas.

Esta ejecución, organizada con disposiciones ingeniosas y después de una serie de experiencias minuciosas, ha ocasionado en 150 segundos la muerte del condenado, quien perdió ya el conocimiento al cabo de los treinta primeros segundos.

El gas empleado ha sido obtenido por una vaporización instantánea del ácido prúsico.

Los detalles publicados al objeto de esta ejecución, indican que desde el punto de vista científico, todo había sido perfectamente organizado. Sin embargo, los detalles resultan macabros por la impasibilidad con que los hombres de ciencia han expuesto, por demasiado realista, de lo que ha pasado en la sala de ejecución, después de que se hubo abierto la espita que hizo penetrar el gas sangriento, mientras que el condenado esperaba ansiosamente.

«La Westminster Gazette» notifica que, para asistir a la agonía del desdichado, los hombres de ciencia habían hecho practicar algunas troneras en los muros de la sala, desde donde podían observar todo. Tenían en las orejas cascos telefónicos para oír los menores ruidos, y estaban provistos de micrófonos para escuchar las últimas palpitaciones de la víctima y seguir el moderado gradual de los latidos del corazón.

«La Westminster Gazette» añade que tres minutos antes de la entrada del condenado en la sala de ejecución, un caballero, que había corrido toda la noche a galope tendido, llevaba el nombre del cómplice de este hombre, con el cual él debía ser ejecutado en la misma sala.

En los Estados Unidos, los condenados a muerte, no serán más electrocutados.

Un mensaje Reuter, de Carson City, dice que el último método insertado en los Estados Unidos para reemplazar la silla eléctrica en las ejecuciones capitales ha sido aplicado por segunda vez. El condenado es sentado en una silla en el interior de una cámara cimentada, cuyo radiador a vapor eleva la temperatura a 26 grados centígrados. A esta temperatura, en efecto, el ácido cyanhídrico, que un tubo especial introduce en la cámara, se evapora casi instantáneamente. El condenado queda súbitamente inconsciente, y, en dos minutos ha hecho su obra.

En la ejecución, que ha tenido lugar últimamente, la comprobación oficial del fallecimiento fué hecha dos minutos y medio después de la llegada del ácido a la cámara fatal.

El condenado, cierto Julich, había desgollado a su novia, cuya negativa después de tres años de espera le había exasperado.

Gacetas teatrales

LARA.—«¡Señorita!...», lindísima comedia en cuatro actos, de Juan José Lorente y Nicolás Navarro, estrenada con gran éxito en este aristocrático teatro, ha sido un acierto de interpretación por parte de María Bassó y Nicolás Navarro.

Esta preciosa comedia se representará todos los días, tarde y noche, a precios populares (butaca, 2,50 pesetas).

INFANTA ISABEL.—Celia Gámez, la eminente «estrella» argentina, va a despedirse del público de España en una breve actuación en este teatro, que comenzará el próximo día 2 de junio, formando el resto del «elenco» la notabilísima «estrella» de la canción Matilde Lara, los hermanos Lara, famosos y colosales bailarines, el gran malabarista Wences, la afamada cantante regional Emilia Vez y las Manolas, espléndida pareja de danzarinas.

ROMEA.—Despedida de Argentina.—Si quiere usted ver a esta colosal artista, «estrella» de las elegidas por el público, vaya a ROMEA, donde celebra sus últimas actuaciones con la reposición de sus más formidables creaciones y los últimos estrenos, grandes éxitos de esta artista incomparable.

Pasado mañana lunes, despedida, con Hoy lunes, despedida, con un programa extraordinario.

Advertisement for Hijo de Villasante y Compañía, Opticos, featuring an illustration of a pair of glasses.

Espectáculos para hoy

FONTALBA.—A las diez y media, popular, tres pesetas butaca, Los intereses creados.

COMEDIA.—A las diez y media, función popular, Serafin, el pintorero, o Contra el querer no hay razones.

LARA.—Compañía María Bassó-Nicolás Navarro.—Funciones populares: butaca, 2,50 pesetas.—A las siete y a las diez y tres cuartos, ¡Señorita...! (gran éxito).

ESLAVA.—Compañía Meliá-Cibrián A las siete (moda Fémica), El talento de mi mujer (primer lunes).

A las diez y tres cuartos, La farsa. CENTRO.—Compañía Alarcón-Moneró.—A las seis y media y a las diez y media; ¡Mujercita mía!

REINA VICTORIA.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media (especial), Liliom.

A las diez y media (corriente), Liliom.

MARAVILLAS.—Ultima semana de la temporada.—A las seis y media y a las diez y media, La calsera.

MARTIN.—A las diez y media, ¡Que viene el guarda! y Las mujeres de Lucrecia.

FUENCARRAL.—Espectáculos Orlaria.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, ¡Toma tabaco!, Balder, con sus autómatas, y El ravo verde.

ALKAZAR.—A las siete, La locura de Ernestina.

A las diez y tres cuartos, María Fernández.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, De polo a polo (reposición), ¡Deme usted su ropal, Argentina (despedida), ¡Vamos a ROMEA!, Estosos.

CIRCO PARISH.—A las diez y media, monstruosa función de circo, programa variado. El nuevo juego de football aéreo; Hervard, inglés; Hotl, español, arbitrando Kendrick, en bicicleta. La foca de Palermo, Segundo, terminada la función de circo, a las doce de la noche, grandioso, emocionante: sensacionales luchas grecorromanas: Saint Mars, belga, contra Czaruchin, siberiano, Segundo, interesante match: Ochoa, el león navarro, contra el coloso alemán Karsch.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto, Cambio completo de programa.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro y media de la tarde.—Primeros, a remonte: Ochotorena y Tacolo contra Jurico y Aramburu.

Segundo, a 7: Orúe y Pérez contra Zubeldia y Ermúa.

Advertisement for Merced Jarabe Benzo-Cinámico, Catarrhos, and other medical products, including contact information for pharmacies and a printing shop.

Talleres gráficos «AMBOS MUNDOS» Tamayo, 7.—MADRID

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.  
Horas de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada  
Origina los mayores trastornos

## El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.  
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

De usted atento s. s.,  
Francisco Ruiz

Valencia-Caja de Recluta.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

## Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

¿Es usted bilioso?

¿Sufre usted males?

Use diariamente las

## Píldoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 43-43 M.

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. - MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. - Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. - Descuentos y préstamos sobre valores. - Emisión de cédulas hipotecarias. - Letras sobre España y Extranjero. - Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. - Depósitos de efectos y alhajas.

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

:- Lámparas filamento metálico de todas marcas -:-  
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.  
:- :- PANTALLAS de Seda. Gran surtido :- :-

Casa R. ROMERO.-Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.



Remedio eficaz y seguro, para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el síndrome de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

Se vende en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO EN EL

**LICOR DEL POLO**

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

**POMPAS FUNEBRES**

ARENAL: 4 MADRID

TELÉFONO 44-M

## BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FERRIFUGO ADMIRABLE

De ventajosos depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

¡Qué noche paso por la tos!

Tome una pastilla CRESPO, y descansa

ESTAN EN PASTILLA CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR Y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Eviten las palomitas - Saben bien

En todas las farmacias de España - 2 pesetas

## “Señoras”

La prodigiosa

## Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. - Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. - Puerta de Moros, 5  
Farmacia  
MADRID

## Camas doradas

[Fabricación propia]

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

LA SOLEDAD - FUNERARIA  
DESENGAÑO, 10 - TELEFONO 91-M  
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUJE

## PASTILLAS

:: Evitan los efectos nocivos del tabaco

Clo-oborosodico s con cocaína y mentol.-Boca, garganta y toses rebeldes  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DE RONALD, Cruz, 17.-2 pesetas caja.

## “BONALD”

Preventivas de la gripe :::